

Состоялось заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Заседание вел Председатель Сената Олий Мажлиса Н. Иудлошев.

Кенгаш принял постановление о созыве семнадцатого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан 13 декабря текущего года в городе Ташкенте.

На обсуждение пленарного заседания Сената вносится вопрос о Государственном бюджете Республики Узбекистан, бюджетах государственных целевых фондов и основных направлениях налоговой и бюджетной политики на 2019 год.

В повестку дня пленарного заседания также включен ряд законов Республики Узбекистан и вопросов, направленных на коренное повышение эффективности осуществляемых преобразований, исполнение Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в "Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий", укрепление международного сотрудничества.

К их числу относятся законы Республики Узбекистан "О международных договорах Республики Узбекистан", "Об утверждении Консульского устава Республики Узбекистан", "О защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного процесса", "О семеноводстве", а также законы о внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на совершенствование обеспечения общественного порядка, деятельности отдельных государственных органов, механизмов эффективного

использования посевных площадей в сельском хозяйстве. Наряду с этим будут рассмотрены также законы о ратификации международных документов.

Кроме того, на пленарном заседании сенаторы заслушают информацию министра внутренних дел Республики Узбекистан о деятельности органов внутренних дел в сфере борьбы с преступностью и профилактики правонарушений, министра иностранных дел Республики Узбекистан о деятельности министерства в 2018 году.

На пленарном заседании будет заслушан отчет хокима Ферганской области о развитии территорий и деятельности местных Кенгашей народных депутатов.

Сенаторы также заслушают информацию председателя Парламентской комиссии по вопросам обеспечения гарантированных трудовых прав граждан и рассмотрят вопрос о Программе создания многопрофильных фермерских хозяйств в 2019 году.

Члены Сената обсудят вопрос, связанный с направлением парламентского запроса Премьер-министру Республики Узбекистан о состоянии исполнения законодательства по поступлению на военную службу и ее прохождению по контракту и правоприменительной практике в данной сфере.

Кенгаш Сената создана рабочая группа в целях осуществления координации работы комитетов и аппарата Сената Олий Мажлиса по подготовке и проведению семнадцатого пленарного заседания.

На заседании Кенгаша Сената рассмотрены и другие вопросы, относящиеся к его полномочиям.

УзА

## Почти в два раза больше туристов



...из стран ближнего и дальнего зарубежья из года в год посещают Узбекистан. Специалисты отрасли интересно знать некоторые статистические данные турпотока, предпочтения и ожидания путешественников, их возраст и многое другое.

Ответы на эти вопросы можно найти в подготовленном Государственным комитетом по развитию туризма сборнике, составленном на основе социологических опросов зарубежных гостей.

К примеру, за девять месяцев этого года количество туристов, посетивших Узбекистан, составило почти четыре миллиона, что приблизительно в два раза больше, чем за аналогичный период 2017-го. Большая часть

изначально планировала целенаправленное путешествие по республике. Среди ближайших соседей чаще всего к нам приезжают из Казахстана и России.

Детальный анализ показал, что многие хотя бы посмотреть знаменитые исторические постройки и древние города.

Сергей Михайлов.  
Фото Рашида Галиева.

## Точка зрения

# Миграция: как снизить негативный эффект

Членство и участие Узбекистана в Международной организации по миграции - важный этап в эффективном управлении миграционными процессами республики. На 109-й сессии Совета Агентства ООН по миграции в Женеве поддержана заявка Узбекистана на вступление в МОМ в качестве полноправного члена. Отмечена важность страны в Центральной Азии и глобальных потоках миграции.

Узбекистан - государство с динамично растущим населением. По его численности занимает третье место среди стран СНГ, после России и Украины



(42-е в мире). По предварительным данным Госкомстата, численность постоянного населения Узбекистана по состоянию на 1 октября 2018 года - более 33 миллиона человек - увеличилось с начала года на 428,5 тысячи, или на 1,3 процента. По прогнозам Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН, к 2030 году показатель достигнет 36,7 млн, в 2040-м - более 40 млн. Это ошумито, особенно в сравнении с 1991-м, когда отмечали планку в 20,61 млн человек.

→ 2

## Актуально

# Быть центрами не отталкивания, а притяжения

Один из основных показателей уровня развития государства - конкурентоспособность его системы образования, науки, трансфера технологий. Это фактор, обеспечивающий инновационный характер экономики, поэтому в развитых странах придается огромное значение непрерывному развитию сферы. А как у нас обстоят дела? С такого вопроса началась беседа корреспондента "ПВ" с главным специалистом отдела развития системы образования, управления исследованиями и внедрения инноваций в образовании и здравоохранение Министерства инновационного развития Ниуфар ЮНУСОВОЙ:

Решение этой задачи требует не только постоянных инвестиций в науку и образование, но и правильной организации их структуры, которая должна быть гибкой по отношению к новым задачам. Анализ показывает, что состояние этих сфер в стране характеризуется отсутствием конкурентоспособности по сравнению не только с развитыми, но и многими развивающимися странами. При том показатель имеет тенденцию к снижению.

Если в конце девяностых Узбекистан имел примерно одинаковое с Ираном и Турцией количество публикаций в ведущих профильных журналах "Physical Review" и "Physical Review Letters", то на сегодня мы отстаем от них на несколько порядков. Примерно такую же картину можно наблюдать при анализе статей в изданиях системы "Elsevier", публикующей около половины всех научных журналов мира.

Ниуфар Хамраевна, в чем же причины такого состояния?

Их несколько. Например, неспособность ключевых представителей академического сообщества (академики, доктора и кандидаты наук) адаптироваться к новым требованиям времени. Подход к науке и технологиям основывался на принципах их коммерческой окупаемости, а также востребованности научных разработок экономики страны. Обычно подобные принципы имеют

смысл использовать по отношению к науке, достигшей высокого уровня конкурентоспособности, и в условиях развитых экономик. Научные подразделения Академии наук и вузов Узбекистана пока являются центрами отталкивания, тогда как они должны быть центрами притяжения для талантливых молодых ученых.

Каковы общепринятые требования к показателям ученых, научных групп, а также институтов?

Они оцениваются по уровню их производительности, включающему публикации научных результатов в реферируемых профильных журналах. Немаловажное значение придается цитируемости статей, которую определяет так называемый индекс Хирша (h-индекс). Берется во внимание подготовка кадров (магистрантов, кандидатов и докторов наук), участие в международных конференциях, симпозиумах в качестве приглашенных лекторов, организация подобных мероприятий, создание научных школ с международным признанием (для выдающихся ученых).

Очевидно, что развитие и рост конкурентоспособности отечественной науки, технологий и образования невозможно обеспечить без соответствия ключевых представителей академического сообщества высшим критериям.

К сожалению, основная его часть не отвечает этим требованиям. Используя базы дан-



ных "Web of Science" или "Science Direct", можно увидеть, что большинство кандидатов и докторов наук в стране имеют h-индекс на уровне нуля. Подавляющее количество последних не опубликовало ни одной статьи в международных журналах со значительным импакт-фактором за последние 15 лет. Примерно так же обстоят дела в плане защиты диссертаций под их руководством.

Ученый с подобными показателями, занимающий должность заведующего лабораторией, кафедрой, или профессор кафедры должен задаться вопросом: имеет ли он на этот пост моральное право, будучи неконкурентоспособным и непроизводительным в научном плане. Преобладание таких ученых в академическом сообществе - причина того, что наука и образование не имеют развития. Еще более печальную статистику можно обнаружить при анализе посещаемости отечественными учеными международных конференций в качестве приглашенных докладчиков, а также организации вузами и академическими институтами международных конференций и симпозиумов.

→ 2

## Социум

Подведены итоги национального мониторинга по недопущению детского и принудительного труда при сборе хлопка, созданию благоприятных условий труда для сборщиков в хлопкоуборочном сезоне этого года. Он проводился с 25 сентября по 1 ноября.

Как известно, начало минувшей осени стало для многих бюджетников временем перемен, желанных, но в то же время неожиданных. Вдохнули с облегчением: наконец, не будет отрыва от рабочего процесса, собирать раскладушки и упаковывать теплые куртки не придется. Люди не верили, можно сказать, до последнего. Что ж, в отдельных случаях опасения подтвердились. Были факты нарушения, о которых сообщали в том числе по контактам, предложенным компетентными органами.

Мониторинг проводился в соответствии с постановлением Кабинета Министров "О дополнительных мерах по реализации в 2018-2020 годах ратифицированных Республикой Узбекистан конвенций Международной орга-

# Мониторинг выявил недостатки

низации труда" от 31 мая 2018 года и Планом работы Координационного совета по вопросам детского и принудительного труда в Узбекистане на этот год. Последний представляет собой общественный орган из числа представителей госорганов, профсоюзов, объединений работодателей и институтов гражданского общества. В его задачи входит в том числе руководство проведением массового сезонного мониторинга детского и принудительного труда с участием национальных и международных экспертов, а также координация действий по осуществлению на практике мер по недопущению этих видов труда, привлечение общественного внимания к проблеме, оказание содействия по реабилитации и социальной интеграции граждан, ставших жертвами трудовой эксплуатации, и ряд других.

## Как это было

В проведенном исследовании в 13 территориальных рабочих группах участвовали 104 специалиста ФПУЗ, Комитета женщин, ТПП, Союза молодежи, местных ННО, а также члены Парламентской комиссии по обеспечению гарантированных трудовых прав граждан и ее территориальных подразделений.

В соответствии с договоренностью с проектом Международной организации труда (МОТ) "Мониторинг третьей стороной детского и принудительного труда" проведено разграничение перечня районов и городов, отводимых под ответственность Мониторинга третьей стороной (МТС) и национального мониторинга.

→ 2

## Криминальные сюжеты

# За гранью человечности

У этих историй есть объединяющий элемент: все персонажи находились под действием горячительных напитков.

## Пошечина

В тот злополучный день Алевтина подметала в подъезде, когда услышала шаги сына Вячеслава, возвращавшегося от подруги (здесь и далее имена и фамилии изменены). Но до квартиры не дошел, потому что его позвал Максуд, который всего полгода, как переехал в этот дом, но за это время успел "прославиться"...

Молодой человек злоупотреблял спиртным, вел себя неадекватно, регулярно провоцируя соседей на конфликты. При этом всегда кричал, что на случай, если даже кого-нибудь из них приберет, у него есть "желтая справка". Хватал ножи, вилки, стеклянные бутылки, угрожая расправой кому ни попадя.

Вот и последние события не были самыми радостными для жильцов. Несколько дней назад Максуд в изрядном подпитии неожиданно набросился на соседа Фархада. Пожилой человек не смог дать отпора сильному пар-

ню, который принялся душить его. На шум сбегались соседи, которые еле уняли дебошира. Максуд обратил внимание на Вячеслава, стоявшего среди остальных. "А ты чего тут зубы скалишь?" - отпрыгнул хулиган, при этом осыпая отборными ругательствами. Тот, не сдержавшись, влепил ему пощечину. После чего все разошлось.



На следующий день, памятуя о нанесенном оскорблении, Максуд пошел по соседям выяснять, кто же это был. Он постучался к Анатолию, у которого в это время находилась Алевтина. Понитересовался, где некий Игорь. И когда ему сказали, что с таким не знакомы, стал расспрашивать, кем был тот парень, который ударил его по лицу. Женщина поняла, что речь идет о сыне, а потому сделала вид, что ничего не знает. А ближе к вечеру Максуд напал на Анатолия. Схватив того одной рукой за шею, в другой сжал бутылку с разбитым дном. Кричал,

что этим осколком проведет по горлу мужчины. Затем повалил его на пол, начал кусать. Соседи еле отпили разбушевавшегося Максуда. В тот же день сообщили в правоохранительные органы об инциденте и юношу забрали в участок.

И вот спустя пять дней Максуд, узнавший-таки, кто дал ему

пощечину, пригласил Вячеслава, чтобы извиниться перед ним. Тот сначала отнекивался, мол, все нормально, ничего не нужно. Но молодой человек настоял. Алевтина, услышавшая их голоса, бросилась к его квартире, но ту уже заперли изнутри. Женщина принялась колотить в дверь кулаками. Никто не отпирал. Лишь спустя десять минут Максуд вытолкнул Вячеслава в коридор и захлопнул дверь. Она увидела расплававшуюся пятно крови на груди сына. Он привалился к стене и умирая, попросил прощения у матери. Соседи вызвали "скорую помощь", которая приехала и констатировала смерть в результате ножевого ранения...

→ 3

## Молодежь идет в бизнес

В Кашкардарьинской области в рамках Государственной программы "Yoshlar - kelajagimiz" предусмотрено выделение 400 молодым людям 52 миллиардов 997 миллионов сумов, обеспечение занятости 3362 юношей и девушек.



По состоянию на 20 ноября нынешнего года 216 молодым людям для налаживания предпринимательства было выделено свыше 31 миллиарда 650 миллионов сумов кредитных средств. Создано более двух тысяч новых рабочих мест. Кроме того, осуществляются ремонтно-строительные работы в трех воркинг-центрах "Yosh tadbirkorlar", 22 комплексах "Yoshlar mehnat guzari". В том числе, в Нишанском, Китабском, Шахрисабзском, Яккабагском, Чиракчинском, Камашинском и Касанском районах введены в эксплуатацию комплексы "Yoshlar mehnat guzari".

Обиджон Рахматов из Шахрисабза, пользуясь предоставляемыми возможностями, налажив предпринимательскую деятельность. За счет 450 миллионов сумов кредита он завез из-за рубежа современное оборудование по производству мебели и дверей и создал новое предприятие.

Турсунпулат Каршиев из Каршинского района не знал с чего начать бизнес.

При поддержке районного филиала фонда "Yoshlar - kelajagimiz" он присоединился к рядам предпринимателей.

За счет 80 миллионов сумов кредита, выделенного при содействии фонда, налажив ремонт и производство мебели, говорит Т. Каршиев. - Благодаря современному оборудованию повысилось качество работы. Увеличилось число клиентов. Сотрудничая с образовательными учреждениями района. У нас много заказов. В будущем планируем расширить нашу деятельность.

Создаваемые возможности играют важную роль в обретении молодежи своего места в жизни. Кредитные средства, выделяемые под конкретные проекты, не только способствуют совершенствованию предпринимательской деятельности, но и вносят вклад в повышение благосостояния населения.

У. Баротов.  
Корр. УзА.

Фото Ж. Норкobilова (УзА).

1 ←

- Есть ли еще факторы, мешающие развитию конкурентоспособной науки в стране?

- Да. Например, слишком сложная и неэффективная система защиты диссертаций и привязанность процессов защиты к Высшей аттестационной комиссии. ВАК существует только в нескольких странах бывшего СССР и представляет собой пережиток прошлого, который значительно усложняет результативность процесса. Это приводит к тому, что уровень, качество и международное признание диссертаций становятся не первым приоритетом, и даже не вторым. Как известно, в развитых странах ученые степени присуждаются отдельными университетами, а главным требованием к диссертационной работе является издание статей об исследованиях в рамках нее в реферируемых международных журналах.

Система высшего образования Узбекистана примечательна тем, что в вузах качеству преподавания уделяется, увы, не первостепенное внимание - куда больше его расходуется на контроль за посещаемостью, формой одежды и другими критериями. Преподаватели загружены абсолютно ненужной бумажной деятельностью, что не оставляет им времени для научных работ. Более того, программа образования на естественно-научных и технических факультетах включает такое количество ненужных для этих специальностей предметов, что иногда превышает число дисциплин, непосредственно относящихся к специальности.

О какой конкурентоспособности системы образования можно говорить?

- Нилуфар Хамраевна, расскажите о характерных чертах системы науки и образования в развитых странах.

- Западную систему образования отличает узкий характер преподаваемых предметов, их

## Быть центрами не отталкивания, а притяжения

целенаправленность. Кроме того, там отсутствует централизованная (утвержденная университетом или министерством) программа по предмету. У каждого профессора она индивидуальная, что значительно облегчает изложение материала, позволяя максимально улучшить его презентационность.

Наличие кредитной системы снимает вопрос о контроле посещаемости студентов: успеваемость оценивается количеством кредитов, которые он набрал. Другая особенность - отсутствие бюрократических, отчетных и иных нагрузок у педагогов, что позволяет им сконцентрировать внимание на процессе преподавания и дает максимальную эффективность.

В университетах и научных институтах стран Европы, а также США, Канады, Японии и Южной Кореи заведующими кафедр, научных лабораторий и директорами институтов являются ученые, получившие международное признание, достигшие прорывных научных результатов. Заведующими кафедрами и научными лабораториями становятся не в результате назначения вышестоящего руководства университетов и институтов, а путем жесткого конкурса, включающего защиту претендентами на должность стратегии и "дорожной карты" развития.

Ежегодно под руководством такого ученого проходит защита до трех докторских и пяти магистерских диссертаций, готовятся публикации от пяти до 15 научных статей в реферируемых журналах. Обычно кафедры или

научные лаборатории состоят из одного, в редких случаях - двух профессоров, имеющих h-индекс выше 20, одного-трех ученых постдокторского уровня, а также множества студентов докторантуры и магистратуры. Более 80 процентов сотрудников кафедр и научных лабораторий в рассматриваемых странах составляют ученые не старше 30 лет. Руководители кафедр и институтов обязательно уходят на пенсию по достижении определенного возраста, например в 63 года в Японии, в 65-68 лет - в Европе.

- Какие, на ваш взгляд, реформы нужны системе науки и образования Узбекистана?

- Решение описанных проблем требует принятия кардинальных и эффективных мер. Первоочередным должно быть кадровое обновление. Настало время для определения приоритетных направлений для научных исследований и создания национальных лабораторий или профильных центров. Нужно организовать центры по передовым функциональным материалам, оптоэлектронике и передовым информационно-коммуникационным технологиям, а также по изучению сложных систем. Необходимо сложное, которое будет напрямую обеспечивать трансфер научных разработок и технологий в производство, обеспечивая тем самым их востребованность экономики страны. Эти меры должны составить основу "дорожной карты" развития конкурентоспособной науки и технологий в Узбекистане.

Беседовал  
Акимжан Адизов.

## Новости

### Наши повара выиграли чемпионат

Повара из Узбекистана выиграли чемпионат по приготовлению хаяляных блюд.

Первое состязание среди мастеров готовить такие яства прошло в рамках VI Всемирного саммита Хаяль в Стамбуле. Мероприятие организовано под эгидой Президиума Турецкой Республики совместно с Исламским центром развития торговли, Институтом стандартов и метрологии исламских стран. В нем приняли участие 250 ведущих компаний, представлявших финансы, туризм, продукты питания и напитки, косметику, медицину, упаковку, исламский текстиль и моду.

Победившую команду из Узбекистана представляли мастер-повар Международного центра узбекского кулинарного искусства Ахмад Хаммамов и выпускник заведения Нодир Тохиржонов, сообщает пресс-служба Госкомтуризма.

### "Засады" запрещены

В Положении о порядке регулирования взаимоотношений сотрудников дорожно-патрульной службы с участниками дорожного движения и применении специальных средств, утвержденным постановлением правительства, запрещен скрытый надзор ("засада") на дорогах.

Теперь водитель в процессе движения по проезжей части должен иметь возможность увидеть сотрудника ДПС. При этом документ не конкретизирует ответственность последнего за подобные действия, а обнародованное при этом нарушение ПДД все равно повлечет наказание.

Предусмотрено также следующее: протокол об административном правонарушении будет недействительным, если сотрудник самовольно снял прибор измерения скорости, предназначенный для использования в патрульных автомобилях, и установил его на транспортном средстве, не имеющем отношения к службе, других физических и юридических лиц, либо привлек к такому наблюдению посторонних. Вопрос о том, вправе ли он устанавливать "радар" на собственное авто, в принятом документе прямо не решен.

### Дороги требуют внимания

Государственный комитет по автомобильным дорогам отчитался о проделанных в течение года реконструкциях автотрасс.

Так, завершена реконструкция десяти километров дороги на участке 698-753 км автомобильной трассы А-380 "Гузар-Бухара-Нукус-Бейнеу", проходящей через территорию Республики Каракалпакстан, а также пятикилометровой части между 916-964 км. Здесь за сутки проезжает в среднем 14 тысяч машин.

Полностью обновлено асфальтовое покрытие, установлены дорожные знаки и ирригационные лотки на 2,7 километра автомобильной дороги 4Р28 "Гулистан-Етисай" в Сырдарьинской области, где также построен мост протяженностью 72 погонных метра.

В Сурхандарьинской области реконструирована полуторакилометровая часть автодороги "Международный аэропорт Термез-мост Хайратон". Остальная (4,5 км) находится на стадии завершения.

Завершено восстановление и модернизация пятикилометровой части автомобильной дороги 4Р-17е "А-373-обводная дорога Коканда", где обновлено все асфальтовое покрытие, установлены дорожные знаки, пять светофоров и 16 автобусных остановок. В Коканде также возвыли два моста общей протяженностью 30,3 погонных метра: над Кокансеем и Актепесом. Как отмечает пресс-служба комитета, по этим дорогам за сутки передвигаются около 20 тысяч "железных коней".

Искандер Субханкулов.

### "Оазис" в Ташкенте

Кадры решают все. Особенно, если речь идет о специалистах, которые используют современные технологии и металоги. Дело не в слепом подражании, скорее в возможности использовать на практике положительный опыт. Как, например, тот, о котором рассказали на семинаре, организованном Министерством юстиции при поддержке Посольства Великобритании и Центра "Стратегия развития".

Спикерами выступили специалисты из Службы правительственной связи Соединенного Королевства. Слушатели - работники информационных Минюста, Агентства госуслуг при этом ведомстве, Генпрокуратуры, Мининфокома. Выступающие рассказали о методах работы с гражданами, выстраивании диалога. В сфере коммуникаций и связей с общественностью можно просчитать каждый шаг. Учитываются любые критерии - возраст, интересы и профессия.

Есть конкретный инструментальный - стратегии, планы действий, оценка обратной связи. Сила их в единстве, то есть в комплексном подходе к решению конкретной цели. Она, по мнению экспертов, должна быть четкой и понятной. Равно как и видение потенциальной аудитории. В рамках встречи говорили не только на уровне теории, но и с примерами из практики. За основу взяли проведение одной из политических кампаний в Великобритании. Цель - собрать максимальное количество зарегистрировавшихся пользователей, которые в дальнейшем отдадут свой голос. Планка - полтора миллиона человек. Эксперты показывают, что весь путь от первого шага до итога вполне можно рассчитать и спрогнозировать. Именно такой продуманный подход - половина успеха деятельности. Остальное зависит от личного вклада каждого, интересных, порой нестандартных решений. Как, к примеру, в этом случае решили привлечь молодежь к голосованию, устроив в партнерстве с другими организациями масштабный музыкальный концерт. Также информацию о предстоящем мероприятии запустили как на привычных медийных площадках, так и перед сигналами автоотражателей различных ведомств. В этом случае во многом решающую роль сыграло заранее установленное сотрудничество. Цель выполняли с приставкой "пере" - на портале прошли регистрацию три миллиона человек. Впечатляющий результат.

Это пример, когда на практике применили модель крупнейшей британской кампании по привлечению общественности к коммуникациям - "OASIS". В конечном счете все шаги - от разработки стратегий взаимодействия с аудиторией до ее сегментации и оценки эффективности кампании - нацелены на информирование граждан. Стратегия может варьироваться, а методы универсальны как для зарубежных, так и отечественных организаций.

Юлианна Мороз.

1 ←

Современная международная миграция населения приобрела глобальный характер. В докладах МОМ отмечается, что общее число мигрантов по всему миру достигло 258 млн человек, среди которых более 150 млн являются трудовыми мигрантами, а объемы денежных переводов превышают 466 млрд долларов в год. Примечательно, что более 30 процентов всех мигрантов приходится на молодежь в возрасте до 29 лет, а средний возраст - 39 лет.

Узбекистан - активный участник этих глобальных процессов. Они существенно влияют на социально-экономические изменения во многих странах. В то же время у миграции есть положительные и отрицательные аспекты, требующие изучения, направленного на поиск адекватных решений по минимизации негативных моментов и максимизации положительного развития личности и общества в целом.

Цели выезда за рубеж имеют разный характер: ведение бизнеса, путешествия, посещение родственников и друзей, учеба, осуществление трудовой деятельности и другие. Основной поток узбекистанцев направляется в страны СНГ. По оценкам ЮНФПА, в процессе временной трудовой миграции более двух миллионов находятся в России и около 600 тысяч соотечественников - Казахстане.

В последние годы кардинальным образом пересмотрены подходы и принципы к регулированию миграционных процессов. На межгосударственном уровне подписаны и реализуются документы, предусматривающие обеспечение социальных и трудовых прав граждан, работающих за пределами страны. МОМ, начавшая отсчет с 1951 года, создала для оказания помощи в решении возрастных проблем оперативного характера, связанных с миграцией, предоставлением безопасных, надежных, гибких и недорогих услуг людям, которым требуется помощь в этом направлении. Организация яв-

## Миграция: как снизить негативный эффект

ляется Агентством ООН по миграции. Деятельность МОМ направлена на продвижение упорядоченной и гуманной миграции ради всеобщего блага, оказание помощи в поиске практических решений проблем и предоставлении гуманитарной помощи нуждающимся в ней мигрантам.

МОМ реализует множество программ, которые облегчают добровольное возвращение и реинтеграцию беженцев, перемещенных лиц, мигрантов и других лиц. Организация активно работает и в странах Центральной Азии. Необходимо отметить, что по прогнозам МОМ в следующие десять лет предложение рабочей силы из этого региона вырастет на четыре миллиона человек и продолжит увеличиваться.

Полноценное участие в работе МОМ позволит существенно расширить и использовать международные механизмы и возможности структуры по управлению миграционными процессами, а также получить техническую и методологическую помощь с учетом международных стандартов.

На Азиатском форуме по правам человека принята Самаркандская декларация, в которую включены вопросы защиты прав мигрантов. В тексте документа говорится, что государства должны стремиться обеспечить их уважение, защиту и осуществление независимо от миграционного статуса, а также в соответствии с Целями устойчивого развития. Это стало признанием и актуализацией проблематики миграции и связанных с ней вопросов.

Пересмотрены подходы к регулированию миграционных процессов, системе взаимодействия и работе с гражданами, диалогом госструктур с населением. Ведется работа по налаживанию организованных форм трудоустройства граждан

дан за границей. Ожидается существенное улучшение ситуации посредством заключения зарубежных соглашений, получения квот на эффективное трудоустройство, оказание практической помощи мигрантам.

Совершенствование деятельности госорганов, министерств и ведомств, государственных и общественных организаций для обеспечения их скоординированной работы в области миграции направлено в первую очередь на защиту прав граждан, оказание реабилитационной и реинтеграционной помощи возвращающимся трудовым мигрантам.

МОМ выработала рекомендации, в соответствии с которыми странам - экспортерам рабочей силы - предлагается произвести определенные модификации в функциях госорганов для повышения их роли в защите интересов мигрантов, консультационном и информационном обслуживании как находящихся за рубежом, так и собирающихся выехать на заработки.

Перспективным и важным видится расширение сотрудничества с МОМ по реализации учебных программ, ориентированных на потенциальных трудовых мигрантов, по предварительной подготовке и адаптации, а также на их нужды, в том числе социально уязвимых семей. Совершенствуется система предвзвешанной подготовки и адаптации трудовых мигрантов в соответствии с требованиями зарубежного рынка. Продолжается работа в этом направлении, активное участие в деятельности МОМ позволит улучшить механизмы управления миграционными процессами.

Шухрат Исакулов.  
Кандидат экономических наук.

## Мониторинг выявил недостатки

1 ←

Для изучения условий труда и быта участников хлопкоуборочного процесса разработали отдельную оценочную методологию, включающую оценку состояния охраны труда, санитарно-гигиенических условий, наличие горячего питания и питьевой воды, регулярность и размер оплаты, правильное оформление договоров на оказание услуг между отрядами сборщиков и советами фермеров. Приняты 20 индикаторов оценивались по пятибалльной шкале. Фермерские хозяйства с суммой оценок индикаторов менее 70 процентов считались зоной риска и отбирались для принятия мер реагирования.

Как и в 2017-м, в практике национального мониторинга применены способ наведения территориальных групп на объекты с помощью GPS-координат на основе случайной выборки. В сотрудничестве с компанией "Imgroup" применено программное обеспечение для геолокации и отслеживания местоположения территориальных групп в режиме онлайн. Программа обеспечивала доступ к протоколу, отражающему хронологию и продолжительность посещения объектов, а также кумуляцию фотографий местности. По рекомендации МОТ использована методика генерации случайных GPS-координат с помощью сайта "Random Point Generator".

Ежедневно с шести до семи часов утра GPS-координаты как минимум трех точек одного района передавались лидерам территориальных групп через Telegram, а в районах со слабым сигналом передавали данными - посредством SMS.

### Результаты

За указанный период исследовательские группы осуществили порядка 400 визитов в районы и города республики. Посетили 532 фермерских хозяйства, девять вузов, 83 колледжа, четыре академии, 317 школ, 74 ДОУ, 29 субъектов предпринимательства, 135 учреждений здравоохранения, 96 хокимиятов, 17 сельских и 64 схода граждан махаллаев.

В процессе изучения группами мониторинга проведены интервью с 2327 респондентами, большинство из них - сборщики и работники посещаемых организаций. По информации, посещаемости в образовательных учреждениях составила 97,8 процента.

В период проверки на хлопковых полях обнаружено 33 несовершеннолетних. 21 ребенок непосредственно участвовал

в сборе, остальные находились на полях по другим причинам. Все обнаруженные дети были выведены с полей и обеспечены их реинтеграция в семьи или образовательные учреждения.

При изучении фактов привлечения к сбору хлопка работников государственных органов, хозявствующих субъектов и учреждений здравоохранения выявлено 39 случаев с общим привлечением более 3130 работников, в том числе 309 студентов. Больше всего приходится на Ташкентскую - десять, Джизакскую и Навоийскую - по восемь и Андижанскую области - шесть случаев.

Из сотрудников госорганов, хозявствующих субъектов и учреждений здравоохранения, задействованных в сборе хлопка, 256 находились в трудовых отпусках, 634 - без сохранения заработной платы по основному месту работы, 80 - трудились в свои выходные дни. Все они подтверждают факт добровольного участия. Также выявлено участие 81 работника субъектов предпринимательства, у 30 из которых был день отдыха по основному месту работы.

После вмешательства Федерации профсоюзов на свои рабочие места возвращены 96 сотрудников УП "Ташкентская тепловая электростанция", которые участвовали в сборе хлопка в фермерском хозяйстве "Жомилжон Зебо" Букинского района Ташкентской области.

Выявлено 22 случая несвоевременной выплаты денежных средств за собранный хлопок или различных удержаний из заработка сборщиков (это 4,1 процента от числа всех изученных ФХ). Члены рабочих групп обратились в соответствующие организации, и выплаты произведены в течение дня.

92 раза (17,3 процента от числа всех изученных ФХ) встречались факты неформирования трудовых отношений между отрядами сборщиков и советами фермеров, выразившиеся в незаконном отрядного договора и неформальном паспорте отряда.

Также в ходе мониторинга выявлено, что в 81 фермерском хозяйстве (15,2 процента от всех изученных ФХ) созданы неблагоприятные условия труда и отдыха для сборщиков - недостаточность санитарно-гигиенических помещений, перебои в обеспечении горячим питанием и питьевой водой.

По всем выявленным негативным фактам своевременно приняты меры реагирования в виде образных в трудовую инспекцию и по "телефонам доверия", недостатки устранены.

Аниса Икрамова.

# За гранью человечности

1 ← Судебная коллегия Ташкентского городского суда по уголовным делам на открытом судебном заседании рассмотрела дело и назначила наказание подсудимому М. Эргашеву в соответствии с пунктами "в", "д" части 2 статьи 97 Уголовного кодекса "Умышленное убийство", частью 1 статьи 112 "Угроза убийством или применением насилия" и пунктом "в" части 2 статьи 277 "Хулиганство". Приговор - семнадцать лет лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. Также молодому человеку назначили принудительное лечение от алкоголизма. Кстати, никакой "желтой справки" у него не оказалось. Более того, согласно заключению стационарной судебно-психиатрической экспертизы признали вменяемым...

**По доброте душевной**  
Просчет. Так можно сказать о случае, произошедшем в одном из районов столицы. Инна в этот день выпила изрядное количество спиртного, так что последующие события не вызвали у нее каких-либо вопросов...

В ходе судебного заседания нарисовалась такая картина. Холодным вечером в дверь гражданина постучали двое. Мужчина по имени Фарид пояснил, что он и его беременная жена Зилола вынуждены уйти из дома. От друзей узнал, что где-то здесь сдают комнаты. Прежде чем оказаться на пороге этой квартиры, искали ночлег в других, но всюду отказывали. Хозяйка пожалела молодых и впустила в символическую плату в 20 тысяч сумов. Оставив пару в гостинице, уехала на кухню.

Дальше события развивались по нарастающей. Снова стук в дверь. На сей раз на пороге - стражи правопорядка. Войдя в дом, обнаружили молодых, которые, как вскоре выяснилось, на самом деле друг другу никак не приходились. А рассказанная история - лишь повод, чтобы впустили в квартиру для вступления в интимные отношения.

Дело рассмотрено Яшнабадским районным судом по уголовным делам города Ташкента на открытом выездном судебном заседании под председательством судьи К. Мирсафаева. Общественный защитник и актив жителей махаллы, где проживает гражданка И. Бокарева, попросили смягчить наказание, поручившись за нее.

Суд при вынесении приговора придерживался принципов гуманизма и справедливости. Женщину признали виновной в совершении преступления, предусмотренного частью 2 статьи 131 Уголовного кодекса "Сводничество или содержание притонов". Итог - ограничение свободы сроком на год, при этом подсудимая не должна в этот период менять место жительства, выезжать за пределы столицы и Ташкентской области, употреблять алкогольные напитки. Учти, что нет другой жилплощади,

и квартиру оставили за ней. Хотя при иных обстоятельствах дело могло закончиться гораздо плачевнее. Помимо лишения свободы без жилья. А причина - алкогольный дурман. Повод задуматься. Быть может, этот случай послужит уроком не только для нее, но и для тех, кто возомнил себя персонажем зарубежного фильма и прокатился с ветерком по ночному городу, как в следующем эпизоде.

## Столичный форсаж

Денис после полуночи решил отдохнуть с друзьями. Поехали в расположенное неподалеку кафе, где втроем распивали алкоголь. Направляясь к машине, на которой приехали, парень увидел, что путь преграждает такси. Постучал в окно, зовя водителя, но на его окрики никто не отозвался. И тут заметил ключи от зажигания в замке.

Недолго думая, влез на водительское сиденье и проехал на чужом "Кобальте" метров десять. Но тут, вместо того чтобы остановиться и выйти, решил прокатиться по кругу. Что сыграло в тот момент свою роль - безответственность, стремление к новым ощущениям или все-таки хмель? Возможно, все сразу. Тем временем водитель такси Бахром, расплатившись за ужин, выходил из кафе. Он увидел, как неизвестный парень уезжает на машине. "Первый день на работе, а тут такое", - был раздосадован Бахром. Попытался остановить, жестикулируя руками и громко крича. Но Денис уже оказался на проезжей части и ничего не заметил. Тогда Бахром попросил находящегося рядом водителя белой "Нескии" поехать за его машиной. Тот в просьбе не отказал и мужчины бросились в погоню. Но когда они ехали за угонщиком, тот проскочил на красный свет. В это время на сцене появились новые герои - парни на "Ладе Калина", которые тоже пытались остановить увлекшегося гонимого друга. Обернувшись на их крики, Денис не справился с управлением и ударил авто. Наконец притормозил, вышел и, увидев владельца машины, пообещал починить ее утром. Но потом быстро скрылся, не оставив никаких контактов. Потерпевший позвонил по номеру "102". Чуть позже за Денисом и его друзьями приехали работники патрульно-постовой службы и попросили проехать с ними...

Юнусбадский районный суд по уголовным делам города Ташкента на открытом судебном заседании под председательством судьи Э. Шамсутдиновой постановил признать виновным Д. Быстро в совершении преступления, предусмотренного частью 1 статьи 267 Уголовного кодекса "Угон транспортного средства". Наказание - пять лет лишения свободы в колонии общего режима. Стоила ли эта ночная поездка такого результата?

**Нафиса Абдухаликова.**  
(При поддержке пресс-службы Верховного суда Республики Узбекистан).

# Спорт Вручены специальные призы

Федерация тенниса Узбекистана и руководитель этой общественной спортивной организации Р. Иноятов награждены специальными призами Международной федерации тенниса (ITF).



Торжественная церемония вручения наград прошла в Маниле (Филиппины), где состоялся конгресс Азиатской федерации по олимпийскому виду спорта, на котором в качестве почетного гостя присутствовал глава ITF Дэвид Хаггерти. Он особо отметил деятельность Республиканской федерации. Номинация специальных призов "За выдающийся прогресс развития тенниса в мире". Наверняка учредители почетной награды учитывали многие факторы, прежде чем определить ее лауреатов.

В нашей стране за годы независимости создана целостная теннисная инфраструктура. Построены современные арены, открыты клубы, в том числе на основе государственно-частного партнерства. Прочная материально-техническая база позволяет проводить девятнадцать (!) турниров различного ранга со статусом "международный". Теннисный сезон этого года по традиции оказался насыщенным и богатым на события. Болеельщики наблюдали матчи мастеров большой ракетки не только в столице. На высоком организационном уровне прошли турниры серий "фьючерс" и "челленджер" в Карши, Бухаре, Андижане,

Ганиевым - славные традиции продолжают Денис Истомин, Фаррух Дустов. В составе национальной сборной - возмужавшие Санжар Файзиев, Хумаюн Султанов и Джурабек Каримов. Последний, отметим, участник полуфинала юношеского "Большого шлема".

Разумеется, руководители ITF учитывали и то, что супервайзеры неизменно вот уже больше двадцати лет дают высокую оценку организации международного женского турнира "Tashkent open" с призовым фондом 250 тысяч долларов. Следует отметить то, что и Ташкентский мужской челленджер завоевал высокий авторитет среди 140 серийных состязаний в сорока государствах Ассоциации теннисистов-профессионалов. В 2011 году наш турнир признан лучшим в мире по организации матчей. Тогда Федерации тенниса Узбекистана в Монте-Карло вручен специальный приз имени основателя АТП-тура Джима Макмануса.

Безусловно, принято во внимание, что вот уже два десятка лет сборная республики занимает ведущие позиции в рейтинге А з и и .

В феврале следующего года наши теннисисты встретятся в Ташкенте с профессионалами Великобритании за выход в мировую лигу розыгрыша Кубка Дэвиса. Это будет уже четырнадцатая попытка узбекистанцев попасть в элиту профессиональных дружин, ведущую борьбу за почетный трофей в неофициальном командном зачете. Большие надежды тренеры связывают с опытным лидером сборной Денисом Истоминым, который в этом сезоне завоевал титул чемпиона Азиатских игр в Индонезии и стал первым среди земляков, получившим право выступить на Олимпиаде-2020 в Токио (Япония).

**Тимур Низаев.**  
Обозреватель "Правды Востока".  
Фото Рашида Галиева.

# Их наградила Родина Пример для ровесников

Во Дворце творчества молодежи в Ташкенте состоялась церемония вручения нагрудных знаков "Узбекистон белгиси" группе молодых людей, вносящих достойный вклад в развитие нашей страны.

В мероприятии приняли участие представители министерств и ведомств, общественных организаций, активисты Союза молодежи Узбекистана, обладатели нагрудного знака "Узбекистон белгиси", журналисты. Первый заместитель советника Президента Республики Узбекистан, председатель Центрального совета Союза молодежи Узбекистана Кахрамон Куранбаев и другие особо отметили, что под руководством Президента нашей страны Шавката Мирзиёева осуществляется всесторонняя поддержка молодежи, создаются условия для того, чтобы она реализовывала свой талант и потенциал, вносила достойный вклад в процветание Родины.

В результате созданных в нашей стране широких возможностей для получения молодым поколением образования на уровне международных стандартов, глубокого овладения профессиями, занятия спортом, реализации своего потенциала молодежь достигает больших успехов в различных сферах.

С 2003 года нагрудный знак "Узбекистон белгиси" присуждается молодежи, проявляющей высокие патриотические чувства, гуманизм, самоотверженность и трудолюбие, воспитанной на основе национальной духовности, культурного наследия и общечеловеческих ценностей, способствующей повышению престижа, международного авторитета, славы нашей Родины, подающей пример активного участия в общественно-политической жизни страны. В настоящее время этим знаком награждены 551 молодой человек.

Представление к нагрудному знаку "Узбекистон белгиси" осуществляется нижестоящими организациями Союза молодежи Узбекистана и общественности, он вручается решением Центрального совета Союза молодежи Узбекистана.

Сегодня Союз молодежи Узбекистана и детская организация "Камалак" объединяют более десяти миллионов детей, юношей и девушек. Институт изучения проблем молодежи и подготовки перспективных кадров при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан готовит способных внести достойный вклад в развитие страны. Для решения проблем молодежи, связанных с обеспечением жильем, в 2018-2021 годы запланировано строительство многоквартирных домов. Банки выдают молодежи кредиты на приобретение жилья или автомобилей. Союз молодежи ведет сотрудничество с молодежными организациями Казахстана, России, Китая и многих других стран. Союзом образована Всемирная ассоциация молодежи Узбекистана, которая поддерживает тесные связи с нашей молодежью, работающей или получающей образование за рубежом.

Вручение нагрудного знака "Узбекистон белгиси" призывает молодежь к дальнейшему сплочению, самоотверженно трудиться во имя процветания Родины, действуя как единая сила.

На церемонии нагрудные знаки "Узбекистон белгиси" торжественно вручены 41 юноше и девушке, достигшим высоких результатов в учебе, труде, научно-творческой деятельности в сферах науки, культуры, искусства, образования, здравоохранения, журналистики, спорта, сельского хозяйства, малого бизнеса, правовой и военной сфере.

В числе награжденных - начальник отдела организации научно-исследовательской деятельности талантливых студентов Ташкентского государственного экономического университета Шоухру Боймуродов.

- Эта награда является результатом оказываемой в нашей стране огромной заботы о нас, молодежи, - говорит Ш. Боймуродов. - Разработал четыре авторские технологии по новым методам преподавания, которые получили достойную оценку. Исследования направлены на выявление готовности молодежи к практической деятельности, оценку их знаний и потенциала. Моя основная цель, конечно же, - больше работать ради процветания Родины, благополучной жизни народа.

В 2018-м данного нагрудного знака удостоены и граждане иностранных государств, в частности, заместитель председателя Всероссийской общественной организации "Союз молодежи России" Татьяна Селиверстова и исполнительный президент Всемирного молодежного форума развития "Hi China" Си Лю.

- Быть удостоенной этой высокой награды - большая честь, - говорит Си Лю. - Это моя первая международная награда. Работаем над реализацией проекта "2+2" с участием молодежи Узбекистана и Китая. Проект предусматривает обмен опытом между молодежью двух стран в сфере образования. Кроме того, ведется ряд работ в инвестиционной сфере. В частности, в следующем году планируем организовать инвестиционный фонд на миллиард долларов, привлечь китайских инвесторов и начать содействие развитию молодежного предпринимательства Узбекистана.

**Д. Суннатов.**  
Корр. УзА.

# Здравоохранение Советы от экспертов

Каким должно быть питание пациентов с онкозаболеваниями? Поиску ответа на этот вопрос был посвящен мастер-класс, состоявшийся в Самарканде с участием профессора Ташкентской медицинской академии директора Республиканского учебно-тренировочного центра неотложной медицинской помощи Вячеслава Авакова.



В мероприятии, организованном Ассоциацией онкологов Узбекистана, Республиканским специализированным научно-практическим медицинским центром онкологии и радиологии и его Самаркандским филиалом, приняли участие работающие в области специалисты и молодые сотрудники сферы.

В последние годы в стране проводится масштабная работа по раннему выявлению онкологических заболеваний и применению эффективных методов лечения, укреплению материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений, - говорит детский онколог Самаркандского филиала РСНПМЦ онкологии и радиологии Баходир Бойкобилов. - В этом процессе осо-

бое внимание уделяется пропаганде среди населения здорового образа жизни, формированию культуры правильного питания, так как отдельные онкологические заболевания развиваются вследствие несоблюдения правил здорового питания. Актуальность нынешнего мероприятия заключается в его направленности на рассмотрение этого вопроса. В ходе мастер-класса профессор В. Аваков предоставил практическую информацию о порядке питания больных онкологическими заболеваниями, путях организации здорового рациона и составлении меню.

**Г. Хасанов.**  
Корр. УзА.  
Фото А. Исроилова (УзА).

# Гражданское общество Вопрос решен за десять минут

Своевременное рассмотрение заявлений и обращений граждан, оказание им практической помощи в решении имеющихся проблем - первоочередная задача органов государственной власти. Еще недавно, чтобы решить какой-либо вопрос, людям приходилось сталкиваться с некоторыми препонами, терять уйму времени. Дабы исправить ситуацию, во всех городах и районах открыты единые центры государственных услуг.

В Бухарской области, как и по всей стране, действующие на местах центры уже стали опорой людям в решении насущных вопросов. В новом таком учреждении, начавшем работу в областном центре, созданы необходимые условия для оказания качественных услуг. Современное двухэтажное здание оснащено лифтом и эскалатором. Преподсмотрена комната матери и ребенка. Здесь же есть медицинский пункт, касса для оплаты госпошлины. Для дополнительных удобств в зале имеются указатели и инфоюски, с помощью которых можно получить онлайн-услуги. Консультанты

всегда готовы объяснить, как взять талон электронной очереди, и многое другое. Установлен банкомат, чтобы при необходимости можно было снять с пластиковой карты необходимую сумму наличных средств.

Современный подход к организации деятельности центра - главная его особенность. В ряду инноваций, впервые внедренных в практику, - доступ к бесплатному Wi-Fi, создание электронной библиотеки, чтобы время ожидания оказалось еще и полезным, а также говорящий робот, оповещающий посетителей о способах предоставления госуслуг.

Сегодня тут в кратчайшие сроки можно получить свыше 100 видов различных услуг. В числе наиболее востребованных - выдача биометрических паспортов, свидетельств о рождении и смерти, направлений в детские сады, замена старых водительских удостоверений, оформление услуг органов загс и нотариата и так далее. Ежедневно услугами центра могут воспользоваться до тысячи человек.

- Раньше, чтобы получить автомобильный номер, приходилось обращаться к множеству сотрудников. На это уходило достаточно количество времени, - говорит аксакал Х. Тураев. - Теперь этим занимается центр государственных услуг, и мой вопрос уладось решить в течение десяти минут.

**Карим Абдурахимов.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Бухарская область.

## Реклама

Внимание руководителей компаний и фирм!  
**МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**  
объявляет конкурсные торги на закупку различных видов товаров общегражданского назначения

- Предмет закупки:**
  - компьютерная техника и оборудование, оргтехника, многофункциональное устройство, комплектующие к компьютерному оборудованию и оргтехнике;
  - аккумуляторные батареи, шины;
  - охлаждающая жидкость;
  - телекоммуникационное оборудование и оборудование для видео-конференц-связи, а также широкоформатный экран;
  - резинотехнические изделия и запасные части системы охлаждения автомобильной техники;
  - вещевое имущество, ветошь;
  - топливный бак для танка.
- Наименование и адрес рабочего органа постоянно действующей комиссии по закупке имущества для нужд Министерства обороны Республики Узбекистан:**  
Ташкентская область, Кибрайский район, ул. Университетская, 1.

- Телефоны для справок: (0-371) 269-88-51, 269-87-79, 269-87-51, 269-88-69, 269-87-55. Факс (0-371) 269-87-21.  
Электронная почта: mudofaa@cron.uz
- Условия поставки** - доставка до склада в г. Ташкенте, для иностранных поставщиков - С/П г. Ташкент;
  - Сроки поставки** - по договору (но не позднее 20 декабря 2018 года).
  - Условия платежа:** 15% - предоплата, оставшиеся 85% - после фактической поставки.
  - Коммерческие предложения будут приниматься ежедневно (кроме воскресенья) по факсу (0-371) 269-87-21 и по адресу: Ташкентская область, Кибрайский район, ул. Университетская, 1.
  - В коммерческом предложении необходимо указать срок действия коммерческого предложения, гарантию, условия оплаты и поставки (контактные телефоны и юридический адрес организации).
  - Обязательно представление организациями дополнительной информации вместе с коммерческим предложением (можно в коммерческом предложении указать): о состоянии организации (находится ли она в стадии реорганизации, ликвидации или банкротства); дата учреждения организации; находится ли организация в состоянии судебного или арбитражного разбирательства с заказчиком.

Реклама

**УВАЖАЕМЫЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ!**

**Коллектив банка «Асака»**

**сердечно поздравляет вас с наступающим праздником - Днем Конституции нашей страны!**

**Желаем вам добра, мира и процветания!**

**В связи с праздником предлагаем следующий новый срочный вклад в национальной валюте:**

**«МАНФААТЛИ»**

Проценты на вклад начисляются в следующем порядке:

при хранении вклада 12 месяцев	16% годовых
при хранении вклада 13 месяцев	17% годовых
при хранении вклада 18 месяцев	18% годовых

Проценты выдаются по желанию вкладчика за фактический период хранения вклада.

Также банк «Асака» предлагает на выгодных условиях 38 видов срочных вкладов в национальной и иностранной валютах. Вклады можно оформить в любом филиале банка. Телефоны для справок: (78) 120-82-37, 120-82-98, 120-82-65.

Все вклады гарантируются Фондом гарантирования вкладов граждан в банках.

**Ваши вклады:**

- не подлежат декларированию;
- освобождены от уплаты налогов и других обязательных платежей;
- являются банковской тайной;
- используются по вашему усмотрению и без ограничений;
- объемы вкладов не ограничены.

**Банк «Асака» - гарантия сохранения и приумножения вашего капитала!**

www.asakabank.uz Услуги лицензированы

**ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!**

**ЛУКОЙЛ**  
НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ

Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

**ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/130/12-18/891 «Поставка запорно-регулирующей арматуры»**

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении указанных работ в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны иметь суммарный оборот в качестве поставщика запорно-регулирующей арматуры за последние три года (2015, 2016, 2017 гг.) в размере не менее 300 000 (триста тысяч) долларов США.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются по **21 декабря 2018 года** по адресу:

**Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».**  
Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.  
E-mail: [uzbekistan@lukoil-international.com](mailto:uzbekistan@lukoil-international.com)

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования - за счет собственных средств ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до **15.00 (время ташкентское) 22 января 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в **16.00 (время ташкентское) 22 января 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

17-192

**Мир в интернете**

**Невидимка в космосе**

Млечный Путь скрывает галактику-"невидимку", сообщается на сайте журнала "Наука и жизнь" - www.nkj.ru. Она оказалась самой тусклой из всех прежде известных.

В окрестностях Млечного Пути до недавнего времени оставались зоны, которые невозможно было рассмотреть из-за яркого диска галактики. Некоторые астрономы полагают, что за ним находится еще несколько неизвестных пока галактик-спутников.

Открыть первую такую помогли свежие данные с европейского космического телескопа "Gaia". Есть сведения о координатах 1,3 миллиарда звезд и, что ценнее для астрономов, скорости нескольких миллионов из них. Габриэль Торреальба из Академии Синика (Тайвань) и его коллеги из университетов США, Великобритании, Австралии и Германии смогли отделить свечение карликовой галактики от света, исходящего от звезды и газа в диске Млечного Пути. Найденная галактика находится в созвездии Насос на расстоянии около 424 тысяч световых лет от нас. Исследователи присвоили ей название "Antlia 2".

Специалистов удивило не столько ее обнаружение, сколько необычные свойства. Она дает весьма скудный свет, и если расчеты специалистов верны, "Antlia 2" - самая тусклая из всех известных галактик. Другие объекты подобных размеров обычно ярче в несколько тысяч раз.

Также имеется вероятность того, что с помощью телескопа "Gaia" астрономы смогут точно определить, откуда к нам прилетит загадочный астероид Оумуамуа, для которого пока есть несколько звездокандидатов.

**Сон - лучшее решение**

Научно доказано, что спать перед экзаменом важнее, чем готовиться, пишет mk.ru. Ученые рекомендуют посвящать сну по восемь часов.

Огромному количеству студентов знакомо желание пожевать часы сна в дни подготовки к экзамену. Тем не менее, результаты исследования ученых из Бэйлорского университета (США) свидетельствуют о том, что именно выпавшие люди сдают экзамены лучше прочих.

Ученые предложили студентам, получающим психологическое образование, на протяжении недели экзаменов спать в среднем не менее восьми часов в день или по меньшей мере посвящать сну больше времени, чем в середине семестра. Наблюдение проводилось с помощью специальных браслетов. 24 участника приняли вызов и 17 из них в экзаменационную неделю действительно уделили сну много времени. Как оказалось, спавшие более восьми часов каждую ночь справлялись с заданиями лучше, чем остальные. Ко второй части исследования присоединились еще 22 человека.

Специалисты посвятили научным результатам две научные работы, результаты одной опубликованы в журнале "Teaching of Psychology", а второй - в научном издании "Journal of Interior Design".

**Смартфон поставит диагноз**

Американские ученые предложили способ диагностики депрессии через смартфон. Препринт статьи опубликован на сайте arXiv.org, сообщает lenta.ru

Ученые из Стэнфордского университета (США) использовали набор данных, который содержал почти 50 часов интервью со 189 людьми - как страдающими депрессией, так и здоровыми. Каждое видео представлено в виде трехмерной модели человеческого лица во время разговора и спектрограммы его речи. Ученые хотели определить особенности последней и выражения лиц людей с упомянутым недугом.

Для обучения системы они использовали нейросеть, а в качестве данных выступали аудиозаписи, текстовые транскрипции и 3D-модели лиц участников во время интервью. В процессе анализа нейросеть научилась вычислять симптомы расстройства по некоторым параметрам: например, по особенностям запискам в речи человека.

Впоследствии авторы проверили работу нейросети и сравнили с результатами, полученными в ходе оценки по Опроснику здоровья пациента. Выяснилось, что алгоритм в среднем ошибается на 3,67 балла, что гарантирует точность диагностики на 85 процентов. В исследовании отмечается, что плюсом предложенного метода может быть использование смартфона для диагностики депрессии.

Подготовила Ирода Мавлянова.

**ГП Центр «Узавронавигация»**  
**НАК «Узбекистон хаво йуллари»**

проводит открытые конкурсные торги по выбору производителя по производству и установке стеклопакета на вышке УВД «TOWER» Бухарского ТО УВД

1. Закачик - ГП Центр «Узавронавигация» НАК «Узбекистон хаво йуллари».
2. Форма торгов - открытые конкурсные торги. Изготовление стеклопакета, его установка и демонтаж старого стеклопакета.
3. Предмет конкурсных торгов - выбор поставщика по производству стеклопакета:  
Тип профиля - алюминиевый.  
Серия профиля - теплый.  
Толщина стенки профиля - 2-3 мм.  
Высота левой стороны конструкции - 1750 мм.  
Высота правой стороны конструкции - 1710 мм.  
Ширина нижней стороны конструкции - 1790 мм.  
Ширина верхней стороны конструкции - 2210 мм.  
Толщина стеклопакета - 30-38 мм.  
Общая площадь стеклопакета - 3420 м².  
Покрытие анодированное, ламинированное.  
Вакуум.  
Стекло ударопрочное закаленное или триплекс.
4. Требования к поставщику - в конкурсе могут принять участие производители, имеющие соответствующие сертификаты и лицензии на производство указанных изделий. Поставщик не должен находиться в процессе ликвидации, реорганизации или под процедурой банкротства и несет ответственность за невыполнение условий договора в соответствии с действующим законодательством Республики Узбекистан.
5. Срок выполнения работ - не более 40 дней со дня предоплаты авансового платежа в размере 15%, оставшиеся 85% - в течение 15 дней после полной поставки товара.

Адрес и контактные телефоны: Республика Узбекистан, 200159, г. Бухара, пр-т Б. Накшбанди, 251.  
ГУП Международный аэропорт «Бухара», Бухарское ТО УВД ЦУАН, Бухарское территориальное отделение ГП Центра «Узавронавигация» НАК «Узбекистон хаво йуллари», ведомственной конкурсной комиссии.  
Телефон/факс (+998 65) 228-91-19.  
E-mail: [bertosbuh2003@list.ru](mailto:bertosbuh2003@list.ru)  
Срок приема коммерческих предложений - не позднее 17.00 (время ташкентское) 20 декабря 2018 года. 15412

**ГП Центр «Узавронавигация»**  
**НАК «Узбекистон хаво йуллари»**

объявляет конкурс по выбору организации на выполнение работ по ежегодному медицинскому осмотру работников базы ЭРТОС Карши

1. Закачик - ГП Центр «Узавронавигация» НАК «Узбекистон хаво йуллари».
2. Форма торгов - открытые конкурсные торги.
3. Предмет конкурсных торгов - выбор организации на выполнение работ по ежегодному медицинскому осмотру работников базы ЭРТОС Карши в количестве 40 человек.
4. Обязательный перечень врачей и лабораторных исследований при медосмотре:  
- терапевт, невропатолог, офтальмолог, дерматовенеролог, хирург, психиатр, отоларинголог, гинеколог, дерматолог, уролог;  
- общий анализ крови и мочи, анализ крови на RV, ЭКГ, рентгеноскопия грудной клетки.
5. Требования к поставщику услуг - поставщик услуг должен быть резидентом Республики Узбекистан, зарегистрированным в соответствии с действующим законодательством. В конкурсе могут принять участие лица, имеющие соответствующие сертификаты и лицензии на право осуществления деятельности и предоставление указанных видов услуг. Поставщик должен предоставить действующий прейскурант цен на услуги врачей и лабораторные исследования, указанные в перечне.
6. Срок выполнения работ - два месяца со дня заключения договора.  
Заинтересованных просим направлять коммерческие предложения с указанием сроков и стоимости услуг по факсу: (+998 75) 228-58-43, а оригиналы коммерческих предложений - по почте.  
Дополнительную информацию можно получить по адресу конкурсной комиссии.

Адрес и контактные телефоны конкурсной комиссии:  
Республика Узбекистан, 180115, г. Карши, ул. Буюк Турон, 3.  
ГУП Международный аэропорт «Карши», ГП Центр «Узавронавигация», Каршинская БЭРТОС, З.Б. Намазову. Телефоны: (+998 75) 228-58-17, 228-58-43.  
Факс (+998 75) 228-58-43. E-mail: [bertos.ksq@uzairways.com](mailto:bertos.ksq@uzairways.com)  
Срок приема предложений - 14 декабря 2018 года. 15412

**ПРОГНОЗ ПОГОДЫ**

на 6 декабря

По сообщениям Гидрометцентра республики, 6 декабря в Ташкенте переменная облачность, без осадков. Ночью и утром возможен туман. Ветер восточный, 3-8 м/с. Температура ночью - 0-2 тепла, днем - 11-13.

В Каракалпакстане и Хорезмской области переменная облачность, без осадков. Местами возможен туман. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 0-5 мороза, днем - 5-10 тепла.

В Бухарской и Навоийской областях переменная облачность, без осадков. Местами возможен туман. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 2 мороза - 3 тепла, днем - 10-15 тепла.

В Ташкентской, Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областях переменная облачность, без осадков. Местами возможен туман. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 2 мороза - 3 тепла, днем - 10-15 тепла.

В Кашкарарьинской и Сурхандарьинской областях переменная облачность, без осадков. Местами возможен туман. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 2 мороза, днем - 2-7 тепла, днем - 13-18.

В Анжиянской, Наманганской и Ферганской областях переменная облачность, без осадков. Местами возможен туман. Ветер восточный, 5-10 м/с. Температура ночью - 2 мороза - 3 тепла, днем - 7-12 тепла.

В горных районах республики переменная облачность, без осадков. Местами возможен туман. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 0-5 мороза, днем - 2-7 тепла.

УзА.